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A mi jövőnk
Minden nemzet annyi értéket kép­

visel a nemzetek társadalmában, pmeny- 
nyi a saját erkölcsi, szellemi és gaz­
dasági ereje. Ez a megállapított tény 
beválik most, ezekben a nehéz, ko­
moly napokban, amikor Középeurópa 
az uj államok létestilésével járó válsá­
gokon, rázkódásokon egyáltalán nem 
esett keresztül, sőt azokkal megbir­
kózni az ántánt minden erőfeszítése, 
minden komoly igyekezete és segít­
sége mellett sem tud. Magyarország 
megcsonkítva, megnyomorítva; gazda­
ságilag, pénzügyileg, kereskedelmileg 
tönkretéve, mégis csak kezd lábra 
állani, lassanként kezd erősödni; a 
borzalmas háborúk utáni zűrzavarokból, 
a forradalmak által okozott romlásból 
nyugodt méltósággal kezd kibontakozni. 
Emitt-amott már felcsillámlik az erő, 
ami eddigelé szunnyadozott.

A megpróbáltatások vészes örvé­
nyein keresztül gázologtunk.

Most már magunkon áll a sor 
összeszedni régi energiánkat, lelkese­
désünket, munkaszeretetünket, kitartá­
sunkat, hazánk iránti törhetlen szere- 
tétünkét, istennek hála, ez is szép 
renddel igazodik minden téren. Ke­
ressük az egyetértést, kölcsönös meg­
értést e haza minden rendű és rangú 
polgárai között. Keressük az össze­
köttetést a külföldi államokkal, hogy 
talpra állíthassuk a mi édes hazánkat 
s visszaadhassuk annak régi határait, 
méltóságát és a népek között elfoglalt 
tiszteletét. És nem reménytelenül keres­
sük, mert a magyar nép kezdi meg­
érteni az idők komoly,, intő szavát 
és sorakozik az állameszme mellé.

A különböző politikai pártok is 
imé egyesültek, hogy az országos 
nagy érdekeket előmozdíthassák és a 
magyar állam belső egyetértését és 
újjáépítési vágyát kifelé a külföld előtt 
is méltó módon kifejezhessék.

Nagy szerencse, hogy ezekben a 
válságos időkben, a magyar nemzet

élén kipróbált, nagy áttekiníésü vezető­
férfiak állanak, akik erőt, világosságot 
nyújtanak a nemzet minden fiának. 
Ezekre a vezetőkre hárul most az a 
terhes feladat, hogy a magyar államot 
belülről építsék ki, kívülről pedig az 
elhelyezkedést a nemzetek körében 
biztosítsák.
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KÜL- ÉS BELPOLITIKA

A lengyelek és az oroszok kölcsönö­
sen kijelöljék bákemeghatslinazoitaibat Len­
gyelországot Daszinsky szcciálista miniszter 
fogja képviselni a londoni tárgyalásokon, a 
bolsevisták pedig Kamenevet és Krasszint 
küldik ki. A francia és angol misszió, mely 
szerdán érkezeit Varsóba, hosszasan tár­
gyalt a lengyel miniszterelnökkel. A lengye­
lek kijelentették, ho-y ragaszkodnak a 
keleti tartományokhoz és Vilnárói sem 
mondanak le. Politikai körökben az a hir 
terjedt el, hogy a franciák kifogásolják a 
szovjetkormánynak a londoni békeértekez­
letre történt meghívását. Lloyd George 
miniszterelnök épen ezért váratlanul Francia- 
országba utazott, hogy Millerand francia 
miniszterelnököt az oroszokkal való tárgya­
lás szükségességéről meggyőzze.

Tanácskozásukon Lloyd George csat­
lakozott a franciák álláspontjához és fel­
függesztette a tárgyalásokat a bolsevisták­
kal. Lengyelország tehát remélheti, hogy 
nem fogják elnyomni a Szovjeioroszország- 
gal való közvetlen tárgyalással.

Megállapodtak továbbá abban, hogy 
az angol kormány a francia kormánnyal 
egyetértésben azt a választ fogja adni, 
hogy a szovjetkormány javasolta értekezlet 
csak avval a feltétellel ülhet össze, ha a 
bolsevisták eddigi magatartásukból engedve, 
beleegyeznek abba, hegy azon Lengyel- 
ország sorsát megvitassák.

Az ántánt jogi szakosztálya nem 
ismerte el Németországnak az orosz-lengyel 
veszélyben tett semlegesség] nyilatkozatát 
és arra hivatkozik, hogy Németországnak, 
mivel Lengyelország függetlenségét a béke- 
szerződésben elismerte, mindent meg kell 
tenni a lengyelek fQggetlenségének a meg­
óvására.

A lengyel vezérkar jelenti ju'ius 26-án: 
A Grodnó és Biaiisztok között előrevonuló 
ellenséges osztagok megszállták Szokolkát. 
A déli arcvonalon a lengyel csapatok az 
oroszok nyomásának engedve, kiürítették

Bródyt. Beresztecskónál gyalogságunk és 
lovasságunk harcban áll az ellenség lovas­
ságával. Tarnopoltól keletre, ZbaracsHál. 
csapataink makacsul ellenállnak a nyugat­
felé igyekvő ellenségnek.

Franciaország hozzájárult ahhoz, hogy 
Londonban konferenciát tartsanak, melyen 
az Oroszországgal való általános békéről 
tárgyaljanak. Ennek feltétele az, hogy előbb 
kielégítő módon kössék meg a lengyel-orosz 
békét. A londoni békekonferenciára hivata­
los lesznek Anglia, Franciaország, Olasz­
ország képviselőin kívül Lettország, Észt­
ország, Litvánia és Románia megbízottai 
is. — Úgy látszik, hogy Románia is szorul 
a bolseviki kérdés miatt.

A jóvátétel! bizottság Páriában meg­
kezdette a magyar békekötéssel kapcsolatos 
határkiigazitások és gazdasági kérdések 
tárgyalását. Az ántánt missziók és a magyar 
kormány beszerezték azokat az adatokat, 
amelyek a nagyfontossága tanácskozáshoz 
szükségesek Egyes ántánt missziók addig 
is buzgólkodnak nálunk, főleg a területi és 
közigazgatási kérdések megoldásán. Döntő 
lépések azonban csak a párisi jóvátétel! 
bizottság működésétől várhatók, vagy leg­
alább is ez fogja a nagyobb horderejl kér­
déseket tisztázni.

Az országgyűlés a héten folytatta a 
kormányelnök pregrammja feletti vitát. A 
nemzetiségi képviselők hazafias szívvel, 
emelt lélekkel tettek Magyarország mellett 
tanúbizonyságot a főt, ruthén és német 
nép névében. Az egész müveit világ előtt 
kijelentették, hegy csak Magyarország ha­
tárain belül kívánnak élni. Gaál Gaszton 
képviselő a budapest-lipótvárosi kávéházi 
verekedés alkalmából, amely két halál­
esettel végződött, felhívja a kormányt, hogy 
az efajta visszaéléseket és rendbontásokat 
szüntesse be, a jéravaló, intelligens zsidó­
ságot pedig vonja be az ország közgazda- 
sági és pénzügyi helyzetére való tekintettel 
abba a nagy akcióba, mely Magyarország 
gazdasági jövőjének megalapozását és bol-, 
dogulását tűzte ki célul. Több felszólalás 
után gróf Teleky kormányelnök a legszi­
gorúbb vizsgálat megindítását helyezte ki­
látásba, amelyet azóta a kormány el is 
rendelt.

A gabona-
gyűjtési akció

Az embereknek polgáriasul! társadal­
makba való tömörülése akkor veszi kezde-

ai.riAUseket felvesz a kiadóhivatal.

■

Mi

m

I



2

tét, amikor a történelem eiöiii időkben az 
eddigi nomád életet élő pásztornépek ván­
dorújukban termékeny síkságokra értek el 
és ott megtanulván a szántó-vető mester­
ségei, végleg megtelepedtek. Innen kezdve 
főtápláléka az emberiségnek a kenyér és 
az éhínség ott kezdődik, amikor a kenyér 
elfogyott. A népéielmezés terén ezért az 
ailamnak már ősidőktől fogva mindig leg- 
elsőrendü feladata volt a kenyérről való 
gondoskodás. A történelem sohasem szá­
mol be uj jelenségekrül, hanem mindig 
csak önmagát ismétli meg. Kenyér Ínséges 
idők a múltban is mindig háborúkat, társa­
dalmi forrongásokat, elem! csapásokat kö­
vetően voltak és a keoyérkírdés szabályo­
zásába az állam mindig belenyúlt, amikor 
ezt az ínség szükségessé tette. Tudjuk az 
ó-testamentombói, hogy már a bibliai idők 
Egyiptomában is az áilam a hét Kövér esz 
téridőben épített magtárakat és ott helyezte 
el a hét sovány esztendőre való kenyér- 
tartalé ;ot. Bizony már akkor is „rckviráF 
lak“ a hét kövér esztendő során és az 
árakat mái akkor is állam állapította meg.

A legújabb korban a világháború 
során ismerkedtünk meg ezzei a jelenség 
gél, amikor eleinte csak a hadviselő álla­
mok, de később a semlegesek is kénytele­
nek voltak rátérni a kenyérmagvakban való 
állami sényszergazdáikedásra. A foíyó évi 
termés dolgában a kormány azt akarja 
eiérni, h-.ji;y a termelőt lehetőén teher 
mentesítse és tőle méltányos áron csak 
annyi' igényeljen, amennyi a hadseregnek 
és a közeilátásra szoruló lakosságnak ke­
nyérre! való ellátására kell.

E szempontok voltak az irányadók az 
idei termésrendelet létrejötténél. A junius 
nő közepe felé megjelent koimányrendelet 
ugyanis a „Sedlmayer“ féle rendszert vette 
alapul, ame.y szerint a termelőit a búzával, 
rozszsal és kétszeressel beveted termó- 
terütetük és a község határában megállapí­
tott átlagos termés nagysága szerinti kisebb 
mennyiséget tartoznak közszükségleti célokra 
beszolgáltatni, aminek megtörténte után 
megmaradó kenyérmagkészletüket a szabad- 
forgalomban értékesitheíik. Ugyanezzel a 
rendelettel a kormány a gaoonagyüjtés 
teendőit a Magyar Szövetkezeti Központok 
Áruforgalmi Részvénytársaságára bízta 
amely azonna hozzálátott gabonagyüjtő 
szervezetének kiépítéséhez. Elsősorban a 
központban szervezte meg a gabonagyüjtési 
főosztályt, amelynek élére herodek Istvánt 
aiiiiotta. A gabonaosztály élére igazgatói 
minőségben Frónius Oszkár dr. vöd köz- 
élelmezési miniszteri osztálytanácsost alkal­
mazta, a központi adminisztrációi Szibinkits 
György és U|iaky Marcell igazgatók látják 
el, mig a lisztosztály igazgatója Nowo'.ny 
Aurél lett.

A bizományosi szervezetet az Áru­
forgalmi akként alakította meg, hogy min­
den vármegye székhelyén, úgyszintén a 
vidéki jelentősebb gócpontokon vagy saját 
kirendeltséget állított fel, vagy pedig 
részvénytársasági alapon leányintézeteket 
alapított. Ezek a kirendeltségek látják el a 
nekik kiosztott egész területre nézve a 
főbizományosi teendőket és irányítják a 
bizományosok működését. A bizományosok 
elsősorban a Hangya és az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet vidéki szövetkezetei­
ből kerültek ki. A nagy gazdasági gépezet 
teljes felkészültséggel várja a munkai. Ha 
ez csak megközelítően is olyan gyors,
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alapos és eredményes lesz, mint amennyi 
lelkes szándékkal, szorgalommal és ambí­
cióval indult, akkor az ellátatlanok ügye 
Magyarországon az idén nem fog sok fej­
törést okozni.

BaiM spsüiése
A háborús és forradalmi évek sliatt 

a vidéki takarékpénztárak .és bankok 
alapos változásokon, nagy ingadozásokon 
mentek keresztül. Adósaik legnagyobb 
része a könnyen szerzett, olcsó pénzzel 
adósságait vissza fizette. A bankok, taka­
rékok váltó és kötvény tárcája a vissza­
fizetések folytán kiürült, betétállománya 
ellenben a péjizbőség miatt megszaporo­
dott. Természet estehát,hogy üzletkörük jelen­
tékenyen megcsappant, mert a vidéki bunkók 
96%-a nem foglalkozott egyébbel, mint 
hitelnyújtással, a háborús évek alatt azon­
ban ujjbb hitelezéseket a Közönség nem 
vett igénybe, miáltal a pénzkihelyezések 
óriási mérlékbcn megcsökkenlek. Pénzügyi 
nyelven szólva: a vidéki bankok és taka­
rékok legnagyobb része „kopaszon“ ma­
radt. Azaz : de hogy maradtak kopaszon l ? 
Bufelejtőüi mindenül banknál jókora ösz- 
szegü hadikötvény kölcsön szerepel a 
Worth'imban, a. háborús éveknek ez a 
szomorú, kényszer-emléke, mely a magyar 
állam megujhodásátó', gazdasági erejének 
talpra állításától várja ingadozó értékének 
ujjászü'etésé?, feltámadását. Mohát ebből a 
vidéki kis bankok is jó! felvannak sze­
relve ! Azután jött a pénzlebélyegzés! 
Többé-kevésbé ez is érintette a vidéki 
takarékokat, mert az ő sovány kasszájok 
ban is kei ült egynéhány ezer kcronácska.

Nem csoda aztán, ha a vidéki kis- 
sebb bankok és takarékok a háborús és 
forradalmi évek lezajlása után kénytelenek 
tapasztalni, hogy a régi, biztos jövedelmi 
és pénzforrásoktól elestek s most „álla­
nak“. Az osztalékok iejebb szállottak, a 
részvényesek izgatottan várják befektetett 
tekéjük jövedelmezőségének valamelyes 
fejleményét.

Ily körülmények között megnyugtató- 
lag hat a pénzügyi szakemberek ama tö­
rekvése, mely a megváltozott gazdasági 
viszonyok következményeként a vidéki 
takarékpénztárak és bankok egyesítését, 
tömörítését tűzte ki fő célul. A sok apró- 
cseprő bank és takarékpénztár helyett az 
egyesülés révén minden községben, város­
ban egy-két erőssebb, versenyképesebb 
pénzintézet alakuljon, amely ne csak 
éppen a sablonszerű váltó és kötvény hi­
telezést vegye programmjába, hanem 
tartsa rajta kezét a köz és mezőgazdaság, 
valamint a kereskedelem minden számot» 
tevő ágazatán; mozdítson elő minden olyan 
vállalkozás*, amelynek életképessége biz­
tosítottnak látszik.

jó néven vennénk, ha nálunk is 
megindulna a ; takarékok egyesítésének 
komoly tervezete. Csaknem mindenkinek a 
száján van az óhaj; csaknem mindenkinek 
van egy két részvénye, egy kevés betétje 
és egyéb érdekeltsége a 'helyi bankoknál 
Sőt maga a város is érdekelve van egyes 
takarékodnál mint részvényes és mint be­
tevő, sőt mint adós is. Mennyivel kívána­
tosabbnak látszanék, ha egyetlen olyan 
bankunk lenne, amely az összes hitel igé­
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nyékét kielégíthetné és a magán érdekelt­
ség befektetéseit is kellőképen bizto­
síthatná.

Most már amikor országosan megin­
gott a pénzügyi és közgazdasági helyzet, 
a személyi érdekek félre tétele mellet a 
kezdeményező lépést és tekintetben hely­
beli bankjainktól is joggal várhatnánk, 
különösebben a két régi takarékpénztár 
vezetőitől.
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Díjtalan gyógyke­
zelés leszerelt és 
rokkant katonák 

számára
£ honvédelmi miniszter rendeletet 

adott ki a leszerelt, továbbá a nem tény­
leges állományból származó, de katonai 
eiiátási illeték élvezetébn álló s az 1914— 
18. évi világháborúban hadiszolgálatot telt 
személyek gyógykezeltetéséről.

A katonakórházak számát és fürdő­
helyeit a honvédelmi kincstár sokirányú 
igénybe vétele miatt fokozatosan a mini­
mumra csökkentik, másrészt az országos 
polgári hadigondozás is nagyobb részben 
már befejezte rendeltetését és a hadifog­
lyok hazatérte után feloszlatni fogják. Így 
tehát, úgy a felszerelt, mint pedig a felül­
vizsgált (rokkantsági stb. illetékekkel ellá­
tott) volt tartalékos és népfelkelő katonák, 
hadiszolgálatot tett személyek — polgári 
életben történt végleges vlsszabocsátásuk 
után, tekintetnélkül rendfokozatukra és 
bajuk természetére, eredetére vagy akár a 
hadieseményekkkel való netán! összefüg­
gésbe közhatóságára — megbetegedésük 
esetén az 1876. évi XIV. t.-c. értelmében 
a polgári hatósági orvosolt által díjtalanul 
gyógykezeltetnek, gyógyszerek pedig ré­
szükre az 1898. éAi t. c.-ben jelzett módon 
az országos betegápolási alap terhére szol­
gáltatnak ki.

Q*V -AlT'i WY1 i^i^n fYltPi z-y.-jVu3f V?# kUJi jCv ű’JWu jv*

Kiadták: az uj tér- 
mésrendeletet
A hivatalos lap szerdai száma közli 

az uj termésrendeletet, amely a miniszter- 
tanácson történt megállapodás szerint a 
búza métermázsáját 500, a rozs, árpa és 
kétszeres métermázsáját 400 koronában 
állapítja meg. Ezek az árak a 2%-nál 
több idegen anyagot tartalmazó hektolite­
renként 76 kilogram búzára, 71 kilogramm 
rozsra, illetőleg kétszeresre és,62 kilogramm 
árpára vonatkoznak. Ha a súly a meghatá­
rozottnál nagyobb vagy kissebb, az árkü­
lönbözet 78 kilogrammig 150 fillér, illető­
leg 81 kilogrammig 1 koronával emelke­
dik, illetőleg 73 kilogrammig 15 fillérrel 
ezután 71 kilogrammig 2 koronával 
csökken.

A rozsnál az emelkedés is, a csök­
kenés is minden teljes kiló után 1 
korona.

Az árpánál az emelkedés 4 korona,
: a csökkenés 4'50 fillér.
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A kiadott rendelet szerint ha a 
világ-piacon a gabona árak csökkennének, 
akkor a közélelmezési minisztérium a 
pénzügyminiszterrel egyetértőig le íogja 
szállítani az árakat. — A rendeietet az 
összkormány nevében Teleki Pál gróf mi 
nisztereinök irta alá.

1 antanttal, hogy a románok előnyomulásu- 
I kát hagyják abba“ 1

Polgármester 2-ik tanácskozásra 
( hívja ai urakat. Részt vesz, aki ott van. 

„Minden hivatalnok helyén maradjon“, szól 
a határozat.

Borzalmas napok
írja: Kerekes Béla jegyző.

„Hol a román? Hol a román“?kérd­
jük a tüzérektől. »Mi nem tudjuk. — Mi 
egyet sem láttunk«. „Hát most hová men­
nek“ ? »Lógunk«! volt a válasz.

Istenem, vájjon merről jön a román? 
Ez a kérdés aggasztott minket. Küldöttség­
nek kellene ki menni. De merre, hova; a 
küldöttségben a polgármesternek minden 
esetre benne kell lennie. S mi lesz, ha ki 
megy a debreceni ut félre s a románok 
Szovát felól jönnek, vagy viszont.

Így hát az lett a határozat, hogy itt 
a városházánál maradnak s a város min- j 
den kijárata felé lovas küldöncöket külde­
nek ki 5—6 kilométerre előre, hogy idejé­
ben hitt adjanak a románok közeledéséről 
A polgármester nyomban személyesen 
utasította a városháza udvarán bicékeiő 
Gönczi volt helyettes városgazdát, bogy 
azonnal 5 lovas legényt kerítsen elő. 
Gönczi a városháza falának támaszkodva, 
gúnyosan jelentette ki. „Hát hunnál az 
Istenből“. Tehetetlen dühében a polgár- 
mester fel ment az emeletre. De a lovas 
legények még Is csak előkerültek s ki 
lovagoltak. De nem 5-en. Kevesebben. 
Hely beh szép tüzes ménje voü az egyik­
nek, Császi Gyula a megmondhatója!

Kik legyenek a küldöttség tagjai? 
Nem kell sok. Kevés kell. Talán három. 
De egynek legalább románul kellene tudni. 
Domide ... Na igen Domide. Szaladni 
csak Domidéért. Jön is már. Nincs semmi 
baj. De hogy is kék? »Én olvastam egy­
szer, hogy ez úgy szokott lenni1 mondota 
a város polgármestere a városháza köze­
pén köréje csoportesulóknak, — »hogy az 
ellenség patrulokat küld be. Ezek átkutat­
ják a várost. Egy tiszti patrul be megy a 
városházára. Ott a polgármester fogadja. 
S a küldöttség avval a . . . — »Hisz az 
semmi, hogy olvasta« vág bele a polgár- 
mester beszédjébe egy újvárosról Isten 
tudja ide hogyan került szőke magyar ruhás, 
kerek arcú pörge bajuszu szőke fiata* magyar 
paraszt, »de én tudom hogy kell. Én vol­
tam már ilyen küldöttségbe, meg oszt ro­
mánul is ti;dok! . . .

A polgármester elhallgatott s jóvá­
hagyólag tudomásul vette a paraszt 
ajánlatát.

De még mielőtt poziti* eredményre 
jutottak volna, hirtelen, .váratlanul egy 4 
üléses sötét, imtott autó jelenik meg ^ a 
városháza ésaSrai nagy kapuja előtt. 
Debrecen felől, Benne 4 bőrkabátos. 
Hiqnéd: repülők. Rosszul beszélnek
magyarul. Inkább németül. Domide meg­
érti. Mindjárt újságolja is. A vörösek szét­
szórva, menekülnek. „A Kun Béla kor­
mánya lemondott. Uj kormány alakult. 
Szikratávíró utján érintkezést keresnek az

Megnyugvással tudomásul vettük s 
ebédelni térni k. De biz neken nem igen 
esett jól az ebéd. Be sem várva a hivata­
los óra kezdetét fél \2 órakor elindultam 
fei a hivatalba. Kapumon kilépve, nyom­
ban feltűnt Csiba Márton főjegyző ur ha­
talmas alakja, amint komor gondolatokba 
merülve, ballagott felfelé. Hozzá csatlakoz­
tam. Most már ketten hallgattunk. Komor 
hallgatásunkat egy aggályos jelenség sza­
kította meg. Velünk szemben jött egy 
csodálatos pár. Egy e'ől-hátul rettentően- 
domboru nő. Matróz sapka, rajta ujjnyi 
széles, hátul fél méterig-lecsüngö, vérpiros 
selyemszalag, áilig begombolt katona blúz, 
derékszíj, patrontás, keresztbe veícít 
farabéiy, és szoknya, ábán ‘csizma. Lo 
varja egy szőke, nyurga ifjonc, hasonlóan 
liiagyuszlálva. A delnő rettenetesen hado­
nászott, lovagja megadással hallgatta, igy 
igyekeztek a vasúti, állomás felé. A város­
háza sarkán befordulva, uiabb meglepetés ;
2 hasonló idegen vörös korzózott az épü­
let s a diszkért közötti gyalogjárón, a kis 
kapu előtt. Nem szólítottak meg benőnket. 
Beléptünk az udvarra. Sarkon balra for­
dulva, 2 puska cső meredt ránk. s elhang­
zóit a félelmetes »Hal»:- ! »Hivatalnok elv­
társak?« — »Igen!« »Mehetnek!« Igen 
de merre? Legjobban szerettünk volna 
visszafelé. De resteltük a dolgot. Így hát 
neki vágtunk a gépfegyvernek. Igen az 
elessel megtöltött gépfegyvernek, mely az 
árnyékszéú sarka mögött, csőnyillással az 
.-szaki nagy kapunak irányítva volt fel­
állítva. Kiszolgáló legénység készenlétben. 
(Csak ezzel a gépfegyverrel nem tudtak 
volna lőni, hiszen fordítva volt a gurtni!) 
Közvetlen e rettenetes szerszám csöve 
előtt léptünk el s a városház udvarának 
közepe fele tartottunk, hol Dr. Fekete 
László polgármester, bal kezét nadrág 
zsebébe sülyesztve, jobb kezével erősen 
hadonászva, osztogatta parancsait az itt 
ott szédelgő hajdúknak, de bizony egy 
sem igen mozgott. Mire egy kis tömzsi, 
lapos fejű, széles szájú vörös oda szólt a 
polgármesternek. — „Na hé-hát lessz 
szalonna vagy nem lesz!? Mindenfelől 
lógnak befele az idegen vörössek. Aia 
csony, zömök, vaskos, fiatal gyerek vala 
menyi. Mozgásaikról Ítélve, iparosok. Ma­
gaviseletük rendkívül titokzatos gyanús. 
Semmi rend. Semmi katonai fegyelem. 
A fegyvert úgy fogják, mint az asszonyok 
a piszkafát. Parancsnoknak színét sem 
látni. De ni ni. Igen csak ez lesz a 
parancsnok. Hatalmas, pocakos cigány 
fekete férfi fordul be a nagy kapun; fején 
Lozák sapka, övében tiszti pisztoly, mellén 
aranyzsinóron függő tiszti jelsíp. Fellépése 
határozott. Hangja parancsoló. Gesztussal 
kurták furcsák. Szeme haragosan villogó. 
De azért látszik raita, hogy nem vérbeli 
fene vad, csak afektál. „No hát polgár 
mester elvtárs, hol van hát már az a 
kenyér, szalonna?" „Rögtön itt lessz, 
elvtárs, már utasítottam Bor Jánost, hogy 
30 kilogramm szalonnát a közélelmezés 
raktárából azonnal adjon ki. Elmentek 
már érte!“ „Na hát úgy legyen, mert 
különben lövetek 1

Hirtelen nagy mozgás ... Az udva­
ron csámborgó valamennyi vörös minden 
látható jel, vagy halható parancs szó nél­
kül, nagy igyekezettel bár és szolgálatra 
készen, de egyáltalán ném katonai ügyes­
séggel, a nagy kapu bejáratánál, két ol­
dalon, lövésre készen tartott fegyverrel, 
sorfalat állott. Hát látjuk, hogy a posta 
utcáról ^fegyveres katonák kisérnek egy 
5—6 tagból álló, katonaruhás csoportot; 
fordulnak be velők a városháza udvarára. 
A kapun befordulva, a kapuőrség, 2 em­
ber kivételével gyűrűt képez, s kiséri őket 
a városháza udvarának közepe fele, ahol 
a parancsnok kiadja a parancsot. „Falhoz 
állítani őket!" Gondolom, mindketten 
megrémültünk. Főjegyző kollegám is, én 
is. Én mindeneseire — igen. Gondoltuk, 
jó lessz innen ellógni. Ebben az alkalmas 
pillanatban kisurantunk ja nagykapun s 
balra fordulva, lassan, hogy feltűnést ne 
keltsünk — én bár futni szerettem volna 
— a templom felé tartottunk, hol épp 
jött velünk szemben Székely jőzsef kole 
gánk. Most már hárman ballagtunk lefelé 
a kábái ut bal oldalán. Rövidesen elmond­
tuk jegyző elvtársunknak az eseményeket 
s mély gondolatokba merülve egymás­
melleit haladtunk a vasul utca bal olda­
lán, keveset beszélve, nagyokat hallgatva. 
„Nagy eset esett! együtt a három jegyző. 
Ez még soha nem esett meg!“ Céltalanul 
bejogva végre a főjegyző ur kapuja été 
érkeztünk, hol rövid tanácskzoás után 
mindannyian haza tértünk.

(Folytatjuk).

a hiatfóhiiatal.

HÍREK
— A református templomban ma, 

vasárnap délelőtt Csányi László vallástanár 

prédikál.

— A városi képviselőtestület ma 
délelőtt 10 órakor tolytatólagos ülést tart 
a múlt ülésről elmaradt tárgyakkal. Ma egy 
hete ugyanis a képviselőtestületi ülés elé 
került tárgyak nem voltak ellátva állandó 
választmányi javaslattal. Ezt a körülményt 
Herczegh Bálint városi képviselő kifogá­
solta és kérte a képviselőtestületi ülés 
elnapolását addig, amíg az előirt módon 
lesz állandó választmányi javaslattal elő­
készítve a tárgysorozat, nem akarván pre­
cedensei alkotni a jövőre nézve. A közgyű­
lés ehhez egyhangúlag hozzájárult. Napi­
rend előtt a polgármester bejelentette, hegy 
Mikulik Nándor róm. kath. plébános elfog­
laltságára való tekintettel nincs abban a 
helyzetben, hogy a közellátási hivatal fel­
számolására kiküldött bizottság elnöki 
tisztségét viselhesse. Helyére Erdős Lajos 
főkönyvelőt választotta a közgyűlés. A bi­
zottság tagjai közzé ezenkívül beválasz­
tattak Borbély Sámuel és Nánássy Sándor 
képviselők.
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— Eljegyzés. Székely Gyuláné 
Sülé Veronka és Riedlmayer János 
áll. gazd. szaktanító jegyesek. Hajdú­
szoboszló, 1920. julius hó.

— A Hajdúszoboszlói Sport­
egylet közgyűlése 1920. évi augusz­
tus hó 5-étÍ, délután 5 órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében tartatik 
meg. Felkéretnek a tagok, úgyszintén 
az érdeklődők, hogy megjelenni szí­
veskedjenek. Dr. Dajka Ambrus 
ü. elnök.

— Az osztrákok visszatar­
tottak Magyarországnak szánt 
nagymenyiségii ruhát, jugoszláv 
lapok közlése szerint az elmúlt na­
pokban 40,000 öltöny férfi ruhát fog­
laltak le az osztrák hátáron, amit 
angol lobogó alatt akartak a Dunán 
Magyarországba szállítani.

— Négy kg. havi liszt-fejadag.
A közélelmezési miniszter havi négy 
kilogramm lisztfejadagot állapított meg 
átmenetileg az ellátatlan lakosság ré­
szére személyenként. Nehézmunkások 
valamivel többet kapnak.

- - Viteldíjemelés az államvasutak­
nál. A kereskedelmi minisztériumban szer­
dán, Rubinek Gyula elnökiésével értekezlet 
volt, melyen a pénzügyminisztérium, föld­
művelésügyi minisztérium és a Máv. kikül­
döttei is részt vettek. Az értekezleten tár­
gyalták a Magyar Államvasutak és a helyi­
érdekű vasutak tarifafelemelésének kérdé­
sét. A viteidij felemelésére az adott okot, 
hogy a szomszéd államok tarifái lényegesen 
drágábbak, mint a mienk és az utóbbi 
időben az üzemi költség sokszorosan emel 
kedett, melyet az állam fedezni nem tud. 
Épen ezért a személydijszabást kétszáz 
százalékkal, az áruszállítást háromszáz 
százalékkal kénytelenek felemelni. Ugyan­
csak felemelik a podgy ász és az expressz 
szállítások diját kétszáz százalékkal. A fel­
emelt tarifa augusztus hő 10-én lép 
életbe.

— Műkedvelő előadás. Ma
este 9 órakor a polgári iskolában ne­
vető-estély lesz, melynek keretében 
szinrekerül a helybeli műkedvelőgárda 
közreműködésével : " „A méltóságos 
csizmadia“. Bohózat 3 felvonásban. 
Rendező : Erdélyi Miska. Az előadás 
iránt úgy hírlik, nagy az érdeklődés.

— A kiőrlési arány megálla­
pítása. A hivatalos lapban csütörtö­
kön jelent meg a liszt nagybani áráról 
és a kiőrlési arányról szóló miniszteri 
rendelet. A kiőrlési arány a következe 
lesz : a búzából 80 százalék, rozsból 
és kétszeresből 82 százalék, árpából 
64 százalék lesz lisztté kiőrölve. Kor­
pára és elporlásra 2—3 százalék esik.
A búzából darán kívül háromféle liszt­
típust fognak őrölni, mégpedig 2 szá­
zalék darát, 13 százalék finom tészta­
lisztet, 25 százalék főzőlisztet, 40 
százalék kenyériisztet.

— Emelik a vasúti tarifákat. 
Rubinek Gyula kereskedelemügyi mi­
niszter egy hírlapíró előtt nyilatkozott 
a vasúti tarifák fölemelésének kérdé­
séről. A miniszter kijelentette, hogy a 
tarifaemelés kérdésében megtörtént a 
döntés. Előreláthatólag több száz szá­
zalékos viteldíjemeléssel kell számolni, 
mert a «agyar vasúti tarifákat pari­
tásba kell hoznunk a cseh és az 
osztrák díjszabással.

— Az uj lisztárak. A kormány- 
rendelet értelmében, mely az uj liszt­
árakat megállapítja, a közélelmezési 
minisztérium az árvizsgálóbizottsággal 
egyetértői eg folyó hó 29-től kezdődő- 
leg a közvetlen fogyasztók részére 
számítható kiskereskedelmi árakat a 
következőkben állapítja meg : Búza­
dara kilogrammonként 26 50 K, nul­
lásliszt 24 K, import fehérliszt 19 K, 
főzőliszt 13 60 K, buzakenyérliszt vagy 
rozsliszt, árpaliszt vagy tengeriliszt 
5 K. Az árak zacskó nélkül értendők. 
A vásárló fél kívánságára'a kereskedő 
zacskót tartozik adni, mely esetben 
kilogrammonkint 40 fillért számíthat 
fel. Ezidőszerint a nullás és a főző­
liszt még nem kerül forgalomba, 
hanem csakis import fehérliszt.

3403.

1920.

Pályázati hirdetmény.
Hajdúszoboszló r. t. városnál, 

az elhalálozás folytán megüressedett 
li-ik kerületi városi kéményseprői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek ki 
s felhivon mindazokat, akik ezen ál­
lást elnyerni óhajtják, „hogy szabály­
szerűen felszerelt pályázati kérvényü­
ket 1920 aug. 15-ik napjának d. 
u. 2 órájáig hozzám adják be. A 
később beérkezett kérvények figyelem­
be nem vétetnek.

A pályázatnál csak azoknak a 
kérvénye vétetik figyelembe, akik 
igazolni tudják, hogy a kéménysep­
rői ipar önálló gyakorlására szabály­
szerűen képesítve vannak.

Javadalmazás a kéményseprési 
szabályrendeletben megállapított sep­
rési dijak.

A szabály rendeletben kifejezet­
ten meg nem jelölt, de a kémény­
seprői ipar körébe tartozó egyéb 
munkák dija a felekkel szabad egyez­
kedés tárgyát képezi.

Hajdúszoboszló, 1920 julius 28.

Dr. Erdős Kálmán
h. polgármester.

Hirdessen a 
Független Hajdúságban

— Műláb, mfikéz, járógép, sérv- és 
haskötők nagy választékban kaphatók 
Vitáriusnál, Debrecen, Piac utca 18 . 

-Alföldi-palota Ferdenövésü gyermekek ré­
szére acélfüzőt készít; vidéki megrendelőket 
vasár- és ünnepnapon Eötvös-utca 85. sz. 

lakásán fogad. jq.iq

Fedák Cipőkrém
Világ márka
gyári főraktára Hajdúszo­
boszló részére

Röpibp Béla SpSMsei utóda cégnél
Hajdúszoboszlón, Főtér. 
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Termelő gazdák 
figyelmébe I

Van szerencsém a tisztelt gazda- 
közönség szives tudomására hozni, 
hogy szórórosták drótszövetekkel min­
den számból nálam kaphatók és rámára 
való felszerelése gyorsan készül mű­
helyemben. Szives pártfogást kér: j

Pető József
szita- és rostakészitö, 

Hajdúszoboszló, Piactér.
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Fogorvos
Szoboszlón

Váry János fogorvos Buda­
pestről teljes fogászati fel­
szerelésével megérkezett és 
megkezdte működését. I. tized 
286. a. Posta-utca Egri 
Sámuelnél található d. e. 
9—*12-ig, d. u. 3—6-ig.
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Az Első Magyar

Biztosító-Társaság
előnyös feltételekkel elfogad tűz, jég, 
betöiés, valamint életbiztosításokat. A 
mai rendkívüli időkben a társaság 
mindenkinek figyelmébe ajánlja bizto­
sítását átvizsgálni és megfelelően fel­
emelni, mert kár esetén csakis igy 
védheti meg érdekeit. Mindenben 

készséggel nyújt felvilágosítást

Elekes Imre
a társaság helyi képviselője 
1. tized 43/a. szám alatt.

Nyomatott a Plón-nyomdában Hajdúszoboszlón. 108*1920,


